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МОТИВАЦІЯ РОЗВИТКУ СІЛЬСЬКОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА: ГЕНДЕРНИЙ
АСПЕКТ

Проаналізовано умови розвитку сільського підприємництва. Ідентифіковано основні мотиви
започаткування власної справи, визначено ступінь впливу неформальних чинників на здійснення
підприємницьких процесів в умовах сільського економічного простору.
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Постановка проблеми. Ринкова трансформація

економіки України характеризується зміною
структурних параметрів сільськогосподарського
виробництва та вивільненням значної кількості
робочої сили з сільськогосподарської сфери.
Зважаючи на відсутність реальних перспектив для
відчутного збільшення нових робочих місць, існує
необхідність фокусування на сферах, що не
потребують великих капітальних вкладень для їх
розвитку. За даних умов важливого значення
набуває розвиток підприємницької діяльності на
сільських територіях - підприємництво виступає
пріоритетним напрямом розвитку сільської
економіки, що, як правило, сприяє зростанню
доходів і добробуту сільських жителів,
підвищенню зайнятості та диверсифікації
діяльності на селі.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У
сучасній економічній літературі досить активно
досліджується комплекс питань, пов'язаних з
теоретичними та практичними засадами
підприємництва. Найбільш значимі розробки в
галузі розвитку підприємницької діяльності та ролі
людського чинника в досліджуваному процесі
належать таким зарубіжним і вітчизняним
ученим, як І. Ансофф, Р. Брокгаус, М. Беккер, М.
Вебер, В. Зомбарт, Р. Кантильон, Б. Карлоф, Ф.
Котлер, Ф. Найт, М. Пітерс, Й. Шумпетер, З.
Варналій, О. Крупанин, С. Лєвушкіна, Ю.
Пачковський, В. Позняков, М. Малік, Н. Худякова,
А. Чирикова та інші. Проте особливості даної
проблеми в умовах сільського економічного
простору потребують поглиблення та подальшого
висвітлення в теоретико-методичному та
практичному розумінні, зокрема в частині
вивчення основних мотивів ведення сільської
підприємницької діяльності.

Постановка завдання. Мета дослідження
полягає у теоретико-методологічному
обґрунтуванні основних мотивів підприємницьких
процесів на сільських територіях продиктованих
специфікою умов здійснення.

Викладення основного матеріалу дослідження.
Започаткування власної справи - це цікавий і
корисний досвід, адже бізнес відкриває величезні
перспективи: він є способом досягнення

поставлених життєвих цілей, реалізації бізнесових
ініціатив; забезпечує можливість встановлювати
особистий графік роботи та займатися справою,
яка справіді подобається і забезпечує дохід.
Сільське підприємництво виступає не тільки як
спосіб існування, а й як стимул до
самовдосконалення та саморозвитку [1, с. 56]. На
його провадження впливає цілий ряд факторів, одні
з яких носять загальний характер (отримання
прибутку, конкуренція, зайнятість, підприємницьке
середовище, законодавча база, економічна
ситуація в державі), а інші залежать від особистих
якостей людини - освіти, досвіду, підприємницьких
здібностей, інтелектуального потенціалу. Однак
визначальний вплив на прийняття рішення про
започаткування власної справи здійснюють
індивідуальні чинники, про що справедливо
відзначав у своїх працях Й. Шумпетер,
підкреслюючи значимість сутності підприємця,
його особистісних якостей та основних мотивів
діяльності.

Вагомим аспектом у розумінні сутності такого
явища як сільське підприємництво є відповідність
мотивації сформованим умовам життя та
економічної ситуації на селі. Адже успішне
ведення бізнесу багато в чому залежить від
реалізації особистісних спонукань людини.
Поведінка підприємця визначається потребою, яка
домінує в даний момент часу. При усвідомленні
потреб виникає інтерес до умов і способів їх
задоволення, який може вплинути на поведінку
людей, стати внутрішніми і зовнішніми причинами
діяльності у разі реальної можливості їх
здійснення: мотивами і стимулами як
спонукальними моментами, керуючими вчинками
людей, викликаними до життя збігом внутрішніх і
зовнішніх обставин [2, с. 94].

Саме особистісні мотиви допомагають
реалізувати власні ініціативи, творчі і бізнесові
наміри підприємців. У зв'язку з цим виникає
потреба у виокремленні основних мотивів, що
спонукають селян до започаткування ними
власної справи. Основні мотиваційні установки при
започаткуванні власної справи виявлені на основі
соціологічного опитування сільських підприємців,
наведені в табл. 1.
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Таблиця 1
Основні мотиви здійснення підприємницької діяльності у сільській місцевості

Мотив Ступінь 
важливості 

Частка 
підприємців,% 

Дохід 1 95 
Професійний розвиток 2 61 
Сімейні цінності (народження, виховання дітей) 3 60 
Стабільність робочого місця, корпоративна культура 4 60 
Можливість індивідуальної самореалізації 5 59 
Авторитет професії (престижність) 6 51 
Колектив 7 46 
Суспільна значимість 8 46 
Кар’єрне зростання 9 45 
Суспільне визнання 10 45 
Широкі комунікаційні можливості 11 42 
Можливість встановлення неформальних зв’язків зі 
структурами виконавчої влади 12 34 

 
Проведений аналіз особистісних причин

здійснення підприємництва засвідчує, що
основним мотивом виступає дохід: займаючи
першу позицію, цей чинник складає 95% відповідей
респондентів і підкреслює, що головною метою
ведення підприємництва є саме отримання
прибутку, в черговий раз доводячи його економічну
природу. Таке  розуміння  підприємницької
діяльності  є  досить  розповсюдженим  і серед
людей,  які  не  займаються  підприємницькою
діяльністю  і  думають,  що  така  діяльність
швидко приносить  прибуток [3, с. 2].
Першопричиною своїх бізнесових починань 60%
опитаних визначають як потребу у професійному
розвитку, бажання підвищити свою
компетентність, компенсувати нестачу знань,
удосконалити та розширити коло вмінь та навичок.
Практично такий же відсоток підприємців  як
поштовх визначили сімейні цінності (такі як
утворення сім`ї, народження та виховання дітей),
показуючи тим не тільки економічний інтерес у
підприємницькій діяльності, а й його соціальну
спрямованість. Аналогічні результати отримали
ще два чинники - стабільність робочого місця та
корпоративна культура, можливість індивідуальної
самореалізації, мотивуючи це нестачею
впевненості у завтрашньому дні й відсутністю
постійного місця роботи чи частій його зміні, а
також потребу у реалізації власних ділових
ініціатив, яку не вдавалося втілити в життя на
попередніх місцях роботи. підвищення
самооцінки власної конкурентоздатності може
слугувати потужним мотиваційним компонентом:
розпочинаючи власну справу,  впевненість  у
власній  здатності  бути  успішним  підприємцем
у  конкурентній  взаємодії  додає сміливості й

упевненості також і в діях. Половину опитаних
привабив престижний статус бізнесмена,
авторитет, який забезпечує дана професія,
положення у сільській громаді, а також
можливість активної участі у суспільному житті
села. Цікаво, що останнє місце займає мотив,
пов'язаний з можливістю встановлення
неформальних зв'язків зі структурами виконавчої
влади - 34,2%, що свідчить про низький рівень
взаємодії з державними інститутами.

Водночас  проблемним,  на  наш  погляд,
місцем  виступає  низький рівень   мотивації,  що
зорієнтована  на  українське  суспільство.
Підприємці повністю не усвідомлюють значення
підприємницької діяльності для розвитку
української економіки та суспільства в цілому [4,
с. 4].

Емпіричні дослідження підтверджують, що
сучасне підприємництво виступає  як новий тип
організації та форми соціально-економічних
відносин на селі. Поведінкові реакції підприємців
істотна зумовлені традиціями та національною
ментальністю. Можна констатувати, що розвиток
підприємництва в сільській місцевості пов'язаний
не тільки з сучасним економічним станом, але й
з ментальними та територіальними
особливостями [5, с. 11]. Водночас  на успішність
ведення підприємництва в умовах сільського
економічного простору, крім ринкових умов,
впливає ще й велика кількість особливих,
специфічних умов, які притаманні лише сільській
місцевості. Сюди можна віднести традиції, звичаї,
релігію, моду, культуру, що доповнюються рядом
неформальних умов і моральних принципів, які й
створюють портрет того чи іншого регіону (табл.
2).
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Таблиця 2
Оцінка впливу неформальних чинників на здійснення
підприємницької діяльності у сільській місцевості, %

Критерій Так Ні 
Морально-естетичні критерії та цінності 69 31 
Мода  22 78 
Звичаї 40 60 
Загальноприйняті правила в бізнесі 84 16 
Кодекс честі 54 46 
Власне задоволення 84 16 
Реалізація творчих і ділових ініціатив 79 21 
Інше 1 99 

 Отже, аналіз впливу неформальних критеріїв
здійснення сільського підприємництва в
Житомирському регіоні показав, що найбільше
підприємці відчувають на собі вплив
загальноприйнятих правил у бізнесі, які побутують
у їх населених пунктах, - цей показник складає
84%; аналогічний же відсоток опитаних керується
задоволенням, яке отримує від ведення власної
справи. Дещо меншу кількість респондентів
(близько 80%) спонукає до дії бажання реалізувати
свої творчі та ділові ініціативи. Морально-
естетичні критерії та цінності, характерні для
перукарів, ремісників, ковалів, народних майстрів
і умільців, у своїй сукупності склали 68,9% зі 100%
можливих. Більша половина сільських підприємців
(54,4%)  як визначальний чинник, що здійснює на
них неформальний вплив, указали на кодекс честі
- так званий набір моральних принципів, що
вливають на їх поведінку при веденні бізнесу та
формують авторитет, репутацію, а інколи й довіру
споживачів. Як зазначили  40% респондентів,
дотримання таких неписаних правил поведінки, як
звичаї, допомагає їм оптимально взаємодіяти з
учасниками ринку й отримувати позитивні
результати від своєї діяльності; 22,2% вважають
моду тим критерієм, який приносить успіх їх
справі. Іншим же критеріям, таким як соціальному
капіталу, віддає перевагу 1% селян.

Природне бажання поліпшення економічного
та соціального добробуту селян, успішного
розвитку сільського підприємництва, підвищення
економічних результатів їх діяльності, зміцнення
конкурентних позицій та захисту від негативного
впливу мінливих зовнішніх зумовлюють потребу
у дослідженні основних аспектів діяльності
підприємців. Процвітання підприємницького
сектору можливе за наявності сукупності умов,
що впливають на формування, розвиток і
можливість реалізації підприємницьких ідей,
утворюючи тим сприятливе підприємницьке
середовище. Визначальною ознакою та рушійним
мотивом підприємницької діяльності виступає
матеріальна зацікавленість, тобто отримання

доходу. Наявність конкуренції є основним
економічним інструментом, що регулює ринок і
створює ліпші умови для економічного розвитку
в боротьбі за результати господарювання.
Найважливішим чинником створення
сприятливого клімату для розвитку
підприємництва є забезпечення відповідних
інфраструктурних умов. Тож  інфраструктурне
забезпечення підприємницької діяльності має
знаходитися в тісній взаємодії з ринковими і
регулювальними механізмами [6, с. 295].
Підтримка держави також має дуже важливе
значення для нормального функціонування
сільського підприємництва (рис. 1).

Результати дослідження показали, що сільська
підприємницька діяльність у Житомирській
області характеризується високою дохідністю, що
підтверджують близько 73% селян; протилежної
думки дотримуються 22% опитаних підприємців.
Порівнюючи відповіді респондентів стосовно
сприятливості інфраструктурних умов ведення
бізнесу, виявили,  що позитивну оцінку дають 62%,
проти - 36,7%, що засвідчують зворотну
тенденцію. Чинниками, які здійснюють
негативний вплив, є, по-перше, висока конкуренція
і відсутність можливостей отримати кредит (з цим
твердженням погоджуються 57,8% та 60%
опитаних) та, по-друге, відсутність державної
підтримки сільського підприємництва, про що
зазначають 77,8% респондентів, посилаючись на
відсутність дієвого механізму підтримки. Дії
держави, що мають позитивний вплив,
відстоюють 17,8% представників бізнесу.

Висновки. Проведене дослідження дає
підстави стверджувати, що на розвиток сучасного
підприємництва впливає цілий ряд факторів
суспільного й особистісного характеру. Зокрема,
істотний вплив здійснюють неформальні чинники,
що характерні здебільшого для сільської
місцевості. Дослідження мотиваційної сфери
сільських підприємців установило, що позитивний
вплив на бажання започаткувати власну справу
головно  здійснюють особистісні мотиви, такі як:
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Рис. 1. Оцінка впливу зовнішнього середовища на розвиток
підприємницької діяльності у Житомирській області, %

дохід, професійний розвиток, престижність
професії, стабільність робочого місця, кар'єрне
зростання, а також можливість індивідуальної
самореалізації та суспільне визнання. Активізація
даних факторів сприятиме розширенню сфери
підприємницької діяльності на селі, а врахування
специфічних умов і неформальних критеріїв
ведення бізнесу забезпечить можливість повною
мірою використовувати ендогенний потенціал
сільської місцевості для розвитку підприємництва.
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Аннотация
Татьяна Скиба

МОТИВАЦИЯ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА:
ГЕНДЕРНЫЙ АСПЕКТ

Проанализировано условия развития сельского предпринимательства. Идентифицированы
основные мотивы открытия собственного дела, степень влияния неформальных факторов
на осуществление предпринимательских процессов в условиях сельского экономического
пространства.

Ключевые слова: предпринимательство, сельское предпринимательство, сельские
территории, мотивы.

Summary
Tatiana Skiba

MOTIVATION OF RURAL ENTREPRENEURSHIP: GENDER ASPECTS

The conditions of rural entrepreneurship development are analyzed. The main motives for business
start are identified. The level of impact of informal criteria on business processes in rural economic
space is determined.

Key words: entrepreneurship, rural entrepreneurship, rural area, motives.
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